
《三角形内角和定理》
1、 教学目标

1. 知识与技能：让学生掌握三角形内角和定理及其推导过程，学会运用该定理解决实际问题。为后面学习多边形内角和规律打好基础。

2. 过程与方法：通过动手测量、撕拼、作图推导等方法，让学生掌握定理探究过程，向学生渗透“转化”数学思想。学习探究的一般方法和思想。

3. 情感态度与价值观：通过分组提高同学的团队合作一时，享受自主探究得出结论的喜悦感，激发学习兴趣。

2、 教学重点：探究三角形内角和的规律，让学生学会实际运用知识。

3、 教学难点：使学生理解内角和的规律，掌握实际操[image: image1.png]BLI(ZXXK COM)|




作验证过程。

4、 教学准备：多媒体课件、三角板、量角器

5、 教学过程：

(1) 复习：（设计意图—让学生回忆角的分类，进一步回忆三角形根据内角大小做出的分类，一方面巩固知识，另一方面为下面的教学过程做铺垫，第一题为接下来的将三个角撕拼为一个平角打好基础。）  

1. （     ）的角叫做锐角，（     ）的角叫做钝角，（     ）度的角叫做平角。由平行直线引出的内错角相等定理。

2. 三角形按角的大小不同如何分类？分别是哪几种？

根据学生的回答投影出三种三角形：



(2) 激趣引[image: image2.png]BLI(ZXXK COM)|




入

认识三角形内角：
我们已[image: image3.png]BLI(ZXXK COM)|




经认识了什么是三角形，谁能说出三角形有什么特点？

引导学生观察以上三角形有几个角？三角形的这三个角，就叫做三角形的三个内角。三角形[image: image4.png]BLI(ZXXK COM)|




三个内[image: image5.png]BLI(ZXXK COM)|




角的度数和叫做三角形的内角和（引[image: image6.png]BLI(ZXXK COM)|




出内角和概念）。

那三角形内角和有什么规律呢，是等于多少呢？（学生根据小学知识回答180度）为什么?是不是所有三角形内角和都等于180度？接下来我们就一起来猜想验证一下这个问题。

(3) 猜想验证：三角形三[image: image7.png]BLI(ZXXK COM)|




个内角的和等于180°。

我们可以用什么方法来验证三角形的三个内角是180°呢？同学们可以运用手中哪些数学工具来解决问题？（量角器测量，撕拼三个角）

将学生进行[image: image8.png]BLI(ZXXK COM)|




分组，讨论一下怎么用我们刚下想出的办法来验证猜想。（适当参与并指导）

接下来我们就来看一下同学们的讨论结果：

组一：是通过用量角器分别测量三种三角形的三个内角，计算三角和。学生

填写[image: image9.png]BLI(ZXXK COM)|




下表并观察数据，

	三角形形状
	角一度数
	角二度数
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角三度数
	内角和

	锐角三角形
	56.8[image: image11.png]BLI(ZXXK COM)|




°
	75°
	47.8
	179.6°

	直角三角形
	90°
	50.2°
	40°
	180.2°

	钝角三角形
	103°
	36°
	40.7°
	179.7°


结论：三角形的内角和都接近180°。（学生得出）

为什么不是180°，和我们的猜想不同。（解释：因为存在操作误差和量角器误差。那我们换个方法—撕拼）

组二：前面我们复习一个结论：一个平角是180°，[image: image12.png]BLI(ZXXK COM)|




我们通过撕开三角形三个角，拼到一起，观察。




通过撕拼，我们得出结论：三角形的三个内角可以拼接为一个平角。（学生）

归纳：同学们的实验可以得出三角形内角和等于180°这个结论。

数学是一门严谨的学科，我们通过实验来验证猜想，但实验会存在误差，接下来我们就通过推理论证的方法来证明结论。




总结：三角形三个内角的和等于180°。（板书：三角形内角和定理）

(4) 巩固练习，解决问题

讲[image: image13.png]BLI(ZXXK COM)|




解课本例一，让学生做随堂练习。（课件出示例题）

1. 在一个三角形中∠1=140°∠3=25°求∠2的度数。（180°－140°－25°=15°）

2. 爸爸给小红买了一个等腰三角形的风筝。它的一个底角是70°，它的[image: image14.png]BLI(ZXXK COM)|




顶角是多少度[image: image15.png]BLI(ZXXK COM)|




？（提问学生，观察学生反应，是否已理解和学会运用。）

3. 知识拓展：

根据三角形内角和是180度，你能求出正六边形的内角和吗？

（留给学生思考，为下节课讲多边形内角和做铺垫）
(5) 总结全堂，引导反思。

今天你学到了哪些知识？是怎样获取这些知识的？你感觉学得怎么样？

总结全堂，让学生清晰思路，理解猜想验证这一数学思维过程。强调本节课要点和难点。

证明：∠1+∠2+∠3=180°


（通过引导学生回忆内错角相等的知识，将∠1和∠4，∠,3和∠5进行等量替换，使命题得证。）
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